

**О**ЯБРЬ 1945 года. На станции Пишпек стоит группа ответственных работников правительства Киргизии во главе с Турабаем Кулатовичем Кулатовым. Встречают Исхака Раззакова, назначенного на пост председателя Совета народных комиссаров Кыргызстана.

Волею судьбы покинувший родной край в возрасте 8-9 лет И. Р. Раззаков через 27 лет вернулся домой, на Родину. Ему исполнилось 35 лет...

Внеочередная сессия Верховного Совета Киргизской ССР. На трибуне молодой руководитель обращается к депутатам: "В том случае, если мне будет оказано доверие, то хорошо бы дружно, активно приступить к работе и депутатам, и мне, хорошо сработаться друг с другом, взаимно уважать, а ЦК Компартии Киргизии оказывать мне помощь. А нам всем вместе предстоит в кратчайшие сроки полностью осуществить все послевоенные задачи, улучшить жизнь людей".

"Его короткое, яркое выступление сразу оказало на участников сессии сильное воздействие и оставило хорошее впечатление, - вспоминает Кадыркул Качкеев, работавший в то время председателем Ошского облисполкома. - Мы единогласно избрали Исхака Раззаковича председателем Совета Министров республики".

В 1947 году я демобилизовался из армии по состоянию здоровья и приехал в г. Фрунзе вместе с женой и маленькой дочкой. Война закончилась, началась гражданская жизнь. Вскоре меня вызвали в Совет Министров. Управляющий делами А. Силкин пошел со мной на беседу к "аксакалу", как он говорил мне по пути в кабинет председателя Совета Министров. Я был в военной форме. "Заходи в кабинет", - сказал мне управделами. Я зашел и по военному отпортовал: "Товарищ аксакал, по вашему приказанию прибыл". Из-за стола поднялся молодой симпатичный мужчина и, улыбаясь, спросил: "А вы, товарищ Колосов, знаете, что означает слово "аксакал"?". Я ответил: "Наверное, это ваша фамилия". Он засмеялся и сказал, что "аксакал" в переводе - "белая борода". Так кыргызы обращаются к пожилым мудрым людям, а мне всего 37 лет, и бороды у меня нет. А вам сколько?". "27 лет", - ответил я.

**Т**АК мы познакомились. Исхака Раззакович подробно расспросил меня о семье, где служил, где учился, труден ли японский язык (на войне я был военным переводчиком, служил на Сахалине). Потом Исхака Раззакович сказал мне, что я буду работать у него помощником. Попросил, чтобы я быстрее переходил на гражданскую терминологию и осваивал "цивильный" образ жизни и общения с посетителями. Познакомил меня со своими двумя хранителями.

Так началась моя работа с этим удивительным человеком. Такой высокий пост и такая необыкновенная простота в общении. Я быстро вошел в свою роль помощника, мне было легко и радостно работать с таким человеком. А работали мы в то время с 9 утра до 3-х часов утра следующего дня без перерывов на обед.

Вскоре я заметил, что стал понимать Исхака Раззаковича, как говорится, с полуслова. Видимо, служба в разведке помогала мне в этом.

# КАК С НИМ

Стиль работы И. Раззакова был отработан и отшлифован до секунды: на работу приходил обычно к девяти часам утра, как бы долго ни заседали ночами, прием посетителей строго по записи, работа с документами строго в определенное время. Заседания бюро проводились только в вечернее время - с 9 до 12 ночи. Вел заседания интересно и четко. В повестке дня регламентировал каждый вопрос в зависимости от его сложности. Документы читал быстро и накладывал резолюции собственноручно четко и ясно, с указанием срока исполнения. Контроль за исполнением принятых решений был очень жестким.

Исхака Раззакович очень любил и уважал людей. Приезжая на работу рано утром, первым здоровался со всеми, кто встречался ему в коридорах, начиная с уборщицы и кончая помощником, который уже встречал его в приемной. Тактично поправлял и делал замечания своим заместителям, министрам, работникам аппарата, с которыми приходилось ему встречаться по работе.

Исхака Раззакович твердо придерживался принципа: никогда не принимать государственное решение единолично, только после коллегиального, творческого обсуждения в товарищеской обстановке, учитывая предложения и практический опыт своих товарищей



# ХОРОШО РАБОТАЛОСЬ!

К 90-летию И. Р. Раззакова.

## Из воспоминаний его бывшего первого помощника

по работе. Свое мнение он никогда не навязывал, но логично, обоснованно и убедительно старался доказать его целесообразность. "Кадры надо готовить со школьной скамьи, воспитывать личным примером, развивать в них чувство патриотизма, ответственности", - говорил он.

**И**СХАК РАЗЗАКОВИЧ приехал на родину вскоре после войны. Кыргызскому народу, как и народам других республик, надо было восстанавливать народное хозяйство, быстро решать все проблемы развития экономики, особенно поднимать сельское хозяйство, которое за годы войны пришло в упадок. Надо было поднять ос-

нову аграрной отрасли - животноводство. Будучи высокообразованным экономистом, он при широком участии специалистов научно обосновал и определил главное направление развития отраслей народного хозяйства республики, стратегические цели и практические задачи для всех звеньев правления республиканских структур.

И. Раззаков был настоящим государственным и дальновидным деятелем. Уже в 1956 году он смело и обоснованно ставит перед ЦК КПСС вопрос о необходимости расширения прав союзных республик в решении проблем экономики и культуры, передачи им в непосредственное управление не только отдельных пред-

приятий, но и целых отраслей народного хозяйства. Это позволило бы, по его убеждениям, правительству Киргизии осуществлять оперативное, конкретное руководство и самостоятельно решать вопросы развития этих отраслей хозяйства.

Поднимает он и другой принципиальный вопрос - создание правовой базы. И. Раззаков считал, что назрело время разработать и издать ряд законов Кыргызской Республики, которые отражали бы наряду с общесоюзными правовыми положениями национальные местные особенности. В последующем такие кодексы были разработаны и узаконены Верховным Советом республики.

С большим чувством ответственности и гражданского мужества Раззаков ставит вопрос о территориальных границах союзных республик. Он смело говорил, что совершенно недопустима территориальная неразбериха, когда на территории одной союзной республики существуют "островки" и "полуостровки" других республик.

Уделяя большое внимание и проявляя истинную заботу о здоровье народа Кыргызстана, И. Раззаков рассматривает вопрос в ЦК и правительстве республики о введении с 1 октября 1957 года бесплатных завтраков для учащихся 1-4-х классов, а с 1 января 1958 года - для учащихся 1-7-х классов во всех школах республики.

Исхака Раззакович внимательно образом подбирал руководителей республиканских, областных, городских и районных звеньев. Смело выдвигал молодых, перспективных, растущих работников, доверял им и зажигал в каждом огонек высокой ответственности за порученное дело. Люди, работавшие с ним, боготворили его и работали не "за страх, а за совесть".

**И** РАЗЗАКОВ сам вырос сиротой, всегда помнил и заботился о ребятах-сиротах. Его супруга, Розалия

Ихсановна, рассказывала, как они с Исхаком Раззаковичем поехали в один из детдомов. Оказались в центре толпы ребятишек. Один из них - маленький, шустрый, черноглазый мальчуган - вскарабкался ей на шею и закричал: "Ты моя мама!" Исхака Раззакович

сказал: "Ну вот и нашелся наш сыночек". Они взяли его с собой, познакомили со своим семилетним сыном Эриком, затем усыновили и назвали Эмилем. Супруги Раззаковы говорили: "Чужих детей не бывает. Все дети - чьи-то сыновья и дочери, и они все нуждаются в родительской любви и заботе". Еще в суровые годы войны, будучи наркомом просвещения Узбекистана, Исхака Раззаков организовал в Ташкенте детские дома, куда поступали дети-сироты со всей страны. Более двухсот пятидесяти тысяч эвакуированных детей обрели в гостеприимном краю кров, пищу, заботу.

Дочка Исхака Раззаковича, Эльвира, вспоминает, что "...он был не просто отцом, а прежде всего самым близким и самым любимым другом. Он никогда не читал длинных и нудных нотаций, всегда говорил с нами, как с добрыми друзьями".

Эльвира Исхаковна обещала приехать в Бишкек на 90-летие своего отца.

Иван КОЛОСОВ.